

В диссертационный совет
Московской духовной академии

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата богословия
иеромонаха Клавдиана (Меньшикова) на тему: «История возникновения
представлений о царской власти и их отражение в богослужебных текстах
Русской Церкви»

Диссертация иеромонаха Клавдиана (Меньшикова) является первым исследованием, в котором систематически исследуется то, как в богослужебных текстах Русской Православной Церкви отражено ее отношение к царской власти. Работа обладает очевидной научной новизной.

Отдельные представители современного общества некритически воспроизводят ложные стереотипы о взаимоотношениях Церкви и государственной власти, в связи с чем достоверное научное исследование в данной сфере представляется актуальным.

Автор диссертации объективно рассуждает на предложенную тему, выбрав убедительный путь ее раскрытия, замысел работы выражен ясно. Исследование демонстрирует высокий уровень осмысливания источников, содержит комплексный анализ текстов в единстве формы и содержания. Работа отличается композиционной цельностью, логичностью изложения мыслей и соразмерностью частей. Нарушений последовательности и необоснованных повторов нет. Тексту присущи смысловая законченность, целостность и связность. Качество письменной речи высокое: автор точно выражает мысли, используя разнообразную лексику и различные грамматические конструкции, уместно употребляет термины, избегает штампов. Работа оригинальна и в целом выполнена с соблюдением всех языковых норм, хотя и содержит погрешности в пунктуации.

Исследование оформлено в соответствии с требованиями, предъявляемыми к данному виду работ. Стиль текста научный. Информация изложена объективно. Этика цитирования соблюдена. Фактические ошибки не обнаружены. Исследование обладает научной новизной и имеет практическую значимость. Автор владеет методикой научного исследования в полной мере. Источниковая база полна, хотя и может быть увеличена в отношении второй главы.

Анализ исследования показывает, что у автора диссертации на высоком уровне сформированы способность к критическому анализу и оценке современных научных достижений, в том числе в междисциплинарных областях, способность осуществлять комплексные исследования на основе целостного системного научного мировоззрения, готовность использовать методологию исследований в области теологии, способность проявлять культуру научного исследования, в том числе с использованием новейших информационно-коммуникационных технологий.

Диссертация иеромонаха Клавдiana (Меньшикова) «История возникновения представлений о царской власти и их отражение в богослужебных текстах Русской Церкви» выполнена на высоком научном уровне и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук.

Квасников Сергей Владимирович,
специалист в области лингвистики и перевода,
аспирант по направлению подготовки Теология,
старший преподаватель
кафедры социально-гуманитарных и естественно-научных дисциплин
Миссионерского института

+7-922-128-47-90
s_kvasnikov@mail.ru

